



Los mercenarios de von Franco corrieren y cantan en Sevilla

La emisora faciosa Radio Verdad es la estación oficial del Gobierno de Roma

En estos últimos días la Prensa y la radio faciosa han realizado una estridente propaganda sobre la existencia de una emisora muy potente que, con el nombre de Radio Verdad, quería concenrar a los radioescuchas que se encontraba instalada en territorio peninsular.

El Comisariado de Propaganda de la Generalidad de Cataluña desmiente categóricamente que se trate de una nueva emisora, y si puede rotundamente afirmar que Radio Verdad no es otra cosa que las emisoras italianas Radio Génova, de 304 metros de longitud; Radio Milán, de 368 metros; Radio Roma, de 420 metros, y Radio Florencia, de 491 metros, todas ellas en comunicación por radio telefónico y funcionando al mismo tiempo.

Historia truculenta que resulta falsa

Valencia, 2.—El ministro de la Gobernación ha facilitado una nota diciendo que la "Correspondencia de Valencia" publicó, en su número correspondiente al 17 de febrero, un escrito dirigido al ministro de Justicia en el que se decía que Leandro Soló Garós, agente de Vigilancia antifascista de la U. G. T. y del partido socialista, fué secuestrado e llevado a la calle de Bailía, y retenido allí una noche, conduciéndose después a la catedral, apareciendo su cadáver en el cementerio. Hechas las averiguaciones oportunas, se ha sabido que dicho individuo está en detenido, pero gozando de perfecta salud, y la detención obedeció a la necesidad de ser interrogado en relación de hechos en los que podría estar mezclado. El autor del suceso será sólo entregado a los Tribunales de Justicia, ya que el hecho de hacer una afirmación tan terminante que luego no se comprueba, entra de lleno en los delitos que han de juzgar los Tribunales populares.—Fébus.

Unión Republicana, al lado del Gobierno

Valencia, 2.—Esta mañana el presidente del Consejo y el ministro de la Guerra han recibido las visitas de varias personalidades, entre ellas la del vicepresidente de la Cámara francesa, Jacques Ducloux, y la del presidente del Parlamento español, don Diego Martínez Barrio.

A mediodía el secretario del jefe del Gobierno dijo a los periodistas que había tenido especial interés la visita de Martínez Barrio a Largo Caballero. El presidente de las Cortes, con motivo de la situación política, había ido a reunirse con su posición colaboracionista al jefe del Gobierno. Entre los dos presidentes hubo una larga conversación, en la que se examinaron todos los aspectos de la actualidad. El señor Martínez Barrio expresó al jefe del Gobierno el deseo personal de cooperar a él y a su partido de cooperar y ayudar en todo momento a la obra del Gobierno. En el orden personal, Martínez Barrio dijo que está decidido a aceptar cualquier misión que se le encomiende, por insignificante que sea. Largo Caballero se halla especialmente satisfecho de su entrevista con el presidente de la Cámara.—Fébus.

La Universidad de Barcelona intensificará sus relaciones con la de Madrid

Barcelona, 3.—A consecuencia de la visita que hicieron a Madrid los profesores de la Universidad de Cataluña, presididos por el rector, señor Bosch Guimpera, se ha decidido intensificar las relaciones de esta Centro de cultura con los profesores de la capital de la República. También se ha acordado, secundado por el Sindicato de Trabajadores de la Enseñanza Universitaria, atender en todo lo posible al aprovisionamiento de los colegas madrileños, para lo cual se organizarán expediciones de víveres. Ante la destrucción de que ha sido objeto la Biblioteca de los periodistas madrileños el rector, de acuerdo con el ministro y el secretario de Propaganda, ha hecho algunas gestiones para que la Universidad de Cataluña reconstruya dicha biblioteca.—Fébus.

A la cárcel, por acaparar alimentos

Ha sido detenido y multado con 500 pesetas Vicencio Barrios Ortega, por tener almacenados mayor cantidad de víveres que los necesarios para el consumo ordinario.

Anuncios por palabras

- ENSEÑANZAS
ACADEMIA CANTOS. San Bernardo, 2. Madrid. Instructivo. Ayudas, Peritos Aparejadores, Delineantes.
MAQUINAS DE ESCRIBIR
REPARACIONES máquinas escribit. Cintas. Papel carbón. Pérez Galdeá, 8. Teléfono 3329.
MAQUINAS escribir. Cintas. Papel carbón. Carretas, 5. pral.
SASTRES
IMBIGNOS! La Invenible construye trajes de corte a 150 pesetas Dueto Equerdó, 41.
VARIOS
APARATOS FOTOGRAFICOS. Marcas acreditadas "ESPIGA". Pasejo Marthou, 3. teléfono 1911.

Para animarles la fiesta, patrullas de falangitas recorren las calles, sombrías y aterrorizadas, asesinando a mansalva, para aumentar las listas siniestras de Queipo de Llano

Este reportaje de Sevilla, que debemos a la cortés y amabilidad de "L'Humanité", y que esperamos no será el único de esta clase, revela en toda su fuerza de gran periodista y observador a Jean Allouche que para quien no esté entre nuestros lectores familiarizado con su labor, amplia y fecunda.

La noche caía sobre Sevilla, y con ella misteriosas amenazas se cernían sobre la capital andaluza. Almacenes, tiendas y cafés cerraban apresuradamente, desentendiéndose a disgusto de su clientela ruidosa e insolente, de charlatanes excitados y de cíntricos de café, de oficiales rebeldes con uniforme de opereta, de "especialistas" de la Reichwehr, muy aficionados a las camisas de seda; de soldados italianos de la columna motorizada del Ejército Nacional (etc) del Sur.

En la av. extendida de Mayo, que ha sido rebautizada con el nombre de Franco, un orgulloso atacado por última vez el "D-utichiano, liber alles" y "Giovinezza", como interesado homenaje a los aliados militares de la España insurrecta, que en grupos compactos y con ruidosas pisadas se congregaban para almorzar en el Hotel Andalucía y en el Hotel Cristina, suntuosos palacios transformados en cuarteles.

Y después de recoger unas cuantas "perlas", el organillero desapareció prontamente con su instrumento en una calliçuela adyacente. Hay un simulacro de paseo en la calle de Tetuán y en la plaza Nueva; todo se reduce a un alborotador desfile de "flechas", pobres chiquillos en formación militar con escopetas de madera. En menos de una hora, las principales arterias de la ciudad, las calles más frecuentadas, quedan desiertas, sombrías y funébricas.

Las ventanas, herméticamente cerradas, no dejan pasar ninguna luz al exterior. Los partidarios de von Franco podían hacer funcionar con la máxima intensidad los altavoces de sus aparatos radioreceptores: los ruidos, los insultos, las bravuconerías, los "exabruptos" del "radio-reporter" Queipo de Llano no tenían ningún eco. Desde hace bastante tiempo había dejado de bromear, y sus mismos partidarios murmuraron que el muy ilustre general no visitaba con la debida frecuencia las unidades del Ejército del Sur, cuyo mando ejerce nominalmente, y no las conduce personalmente a la victoria.

En la oficina de Prensa instalada en el palacio de Llanduri, y todavía abierta, y después de mi hotel, me hice el sorprendido.

EL TEMOR A LOS AVIONES O A OTRA COSA PEOR
—¿Es que acaso temen ustedes la visita nocturna de la aviación enemiga?
—Las contestaciones fueron confusas y contradictorias. La oficina de Prensa (y de Propaganda) no consideraba imposible un bombardeo por parte de los "barbaros rojos".
—No retroceden ante ninguna villanía, señor, ni aun ante el asesinato de inocentes habitantes.
—Y a continuación, para apoyar sus palabras, me exhibió con la mayor seriedad del mundo fotografías de las ruinas... de Madrid.

En el hotel, me dijo el gerente que se trataba simplemente de una medida de policía.
—Cuanita menos gente circule de noche por las calles, menos agentes de Policía se precisan para la vigilancia, y, por tanto, hay más combatientes heroicos para el frente.

Interrogado luego al "maitre", de quien supe después que pertenecía al Cuerpo de Vigilancia y era especialista en registrar discretamente los equipajes. Tuvo una ingenuosa inspiración:
—Como sabrá usted, estamos en guerra—me dijo—; una guerra en la cual ha perecido ya mucha gente. Muchas familias están de luto. Los tiempos no están para fiestas ni diversiones ni para ir al cine. La gente se acuesta mucho más temprano.

Yero más sincero o más torpe, un camarero del restaurante me confió en voz baja que la población de Sevilla tenía a algo que no eran precisamente los aviones "marxistas". Y después, palmeando bruscamente, el hombre dejó de hablarme, pues ya otros huéspedes se pusieron a escuchar.

TERRORES FALANGITAS
Podían ser las diez de la noche. Yo vagaba, sin rumbo, por las callejuelas románticas de la vieja Sevilla, bañadas con la suave claridad de las estrellas. Viejos recuerdos venían en tropel a mi memoria. Evocaba la alegría de los

pasados años, la espera impaciente del novio tras la rafa florida y en la noche calurosa el acariciado sonido de las guitarras... En este instante aparecieron los falangistas. Desembocaban de todas partes, silenciosos y furtivos. Son hombres prudentes; nunca se encuentran solos. Marchaban en patrullas de cuatro o de cinco, preocupados de no separarse uno de otros. Su táctica es siempre la misma. Se desplazan en semicírculo para rodear al transeúnte, al que bruscamente se aproximaban, hasta poner simultáneamente la cárcel de Sevilla, de donde por la noche saean los falangitas grupos de presos, que asesinan en las cercanías de la ciudad. Hasta hace poco era uno de los pabellones de la Exposición, habilitado ahora para cárcel por falta de edificios.

Barcelona RECAUDA 200.000 PESETAS PARA MADRID
Barcelona, 3 (2 m.).—El Comité pro Ayuda a Madrid lleva recaudadas 200.000 pesetas.—Fébus.

"El Miliciano Gallego"
Hemos recibido en nuestra Redacción un ejemplar del semanario "El miliciano gallego", órgano del 4.º batallón de la Primera Brigada de la División Mister (antiguas Milicias Gallegas).

Manifiestaciones del director de Seguridad
Bilbao, 2 (12 n.).—El director general de Seguridad de Vizcaya dijo este mediodía a los periodistas que habían sido impuestas ciento setenta multas, cuyo valor asciende a cerca de 37.000 pesetas, por manifestaciones imprudentes, intrascendentes, etc.

Otra mini recogida frente a la costa Brava
Barcelona, 3.—Por el personal de Vigilancia que presta servicio en nuestras costas ha sido recogida otra mini submarina colocada por los buques piratas frente a la costa Brava. Es de características distintas a las recogidas recientemente y ha sido trasladada, con las debidas precauciones, al lugar en que la reconocieron los técnicos y procederán al desmontaje de su aparato detonador.—Fébus.

Importante servicio policiaco
En el día de ayer procedió la Policía a efectuar un registro en el domicilio de Vicente Luis de León, que está por resultado el hallazgo de una estación de gran valor artístico, un saco lleno de monedas de plata, varios fajos de billetes del Banco de España y una pistola con bastantes municiones. Todo ello estaba empotrado en una pared.

Concurso de carteles para el homenaje a la Columna Internacional
El Frente Popular de Izquierdas nos remite el siguiente aviso:
"Se advierte a todos los artistas que se inscriban en estos concursos que inscriba hasta el día 8, inclusive, la entrega de los originales y que desde dicha fecha y hasta el día 10 deberán presentarse en la Oficina de Propaganda del Frente Popular de Izquierdas de Madrid, avenida de Pi y Margall, 10.

Concurso de carteles para el homenaje a la Columna Internacional
El Consejo de Orden Público premió con cien pesetas a cada uno de los agentes que intervinieron en el

Por JEAN ALLOUCHERIE, enviado especial de "L'Humanité"

neamento sobre el pecho y la espalda los cañones pulidos de sus "Winchester" de repetición o de sus pistolas ametralladoras "Máuser". No había más remedio que evadir las manos y consentir a sus preguntas y consentir sus cachacos. Hacer profesión de fe por el régimen...
Por fortuna, aquella noche el salvococondo tan... amablemente concedido por el propio jefe del segundo "buró" fascista con el título de periodista... ¡amenciano! me hizo un gran servicio. Le debo nada menos que no pudirime en cualquier sitio de uno de los caminos de los arbabales de Sevilla.

ASESINOS SIN BRAVURA Y SIN GLORIA
Porque estos falangistas, asesinos sin bravura y sin gloria, poseen un dedo índice muy nervioso. Frente comenzaron frecuentemente con los cuerpos ruidos de detonaciones. En la calle de Bailán, por la que pasó a eso de las once de aquella noche, asistí desde una distancia que no llegaba a veinte metros a una de sus ejecuciones de "salvación nacional". Su víctima, un desgraciado que había bebido en demasía y que no levantaba las manos con la rapidez exigida. Además, al salir del bar "El Capatzen" que se le obligó a dar "de fábula conversión". Se le consideró "espía marxista" y fué obligado a apoyarse contra una puerta. El jefe de patrulla le puso bajo el mentón la pistola ametralladora y todo cuanto dijo el desgraciado se perdió en el ruido rabioso de medio cargador.

TENIAN SOLO UN MAL FONOGRAFO
Realizado el crimen, los falangistas desaparecieron entre las sombras, no sin haberme ordenado que, si no quería exponerme a graves perjuicios, regresara a mi hotel lo más pronto posible. Al lado de los dos cuerpos ensangrentados sollozaba un niño con ojos flocados. Tuve la curiosidad de penetrar en su habitación. No había ningún aparato de radio... Unicamente vi sobre el piso los restos de un fonógrafo de pacotilla.

En los pasillos, en los balcones del primer piso, se juntaban soldados del orden, y los señores fascistas, con enormes volúmenes colgados a la cintura, de bant eaderle la pista. A veces, una patrulla falangista entraba súbitamente y era aclamada de modo servil por el personal; bebía y volvía a marchar.

En la mañana de ayer, y bajo la presidencia del alcalde, don Cayetano Rodríguez, se ha reunido la Comisión de Hacienda, adoptándose, entre otros, los acuerdos siguientes:
Aprobar la cuenta, justificada, rendida por la Dirección de Acolpos de las 10.000 pesetas que le fueron libradas en 14 de octubre último, con cargo al presupuesto extraordinario de Abastecimientos.

El abono a la Unión Eléctrica Madrileña de 3.402,89 pesetas, importe del consumo de energía eléctrica en la sala de fiestas del cine Barceló.

Que se libre mensualmente al señor administrador del Colegio de la Paloma, y a partir de 1.º de enero último, la suma de 8.580 pesetas para atender a los gastos de manutención de 130 ancianos y niños evacuados en la calle de Lita, 18, y en Alcalá de Henares.

Conceder a la Delegación del Gobierno en el ministerio de Marina y Aire una ayuda equivalente al importe del arbitrio municipal del 3 por 100 sobre las apuestas cruzadas el día 21 de febrero en Frontón Chiki-Jai, en función celebrada por "Kosmosol".

Se dio cuenta de un Informe de la Intervención municipal remitiendo el proyecto de prórroga del presupuesto para 1937, que ascendería a ingresos a pesetas 125.597.743,45 y los gastos a pesetas 124.189.876,45, con una diferencia en más de 1.408.067 pesetas, habiéndose incluido dentro del capítulo quinto la cuenta de crédito de 25 millones de pesetas concedida por el Banco de España con el aval del Gobierno, con su correspondiente contrapartida.

Asimismo se acordó aprobar la proposición del señor Talanquer referente a la implantación de un impuesto llamado de guerra sobre toda clase de especulaciones públicas y sobre el consumo de bebidas alcohólicas, gaseosas y espumosas, que se van vino común, tomando como base de secan viero litro.

Barcelona, 3.—El primer consejero de la Generalidad, señor Tarradella, refiriéndose a los deberes relativos a la entrega del sufragio en la ciudad de Orden Público que han sido aprobados por el Consejo de la Generalidad, ha dicho que el Gobierno de Cataluña, con la aprobación de dichos decretos y otras disposiciones, resuma una obra de limpieza de la vida del pueblo de Cataluña.

Del conjunto informativo de los decretos hay que destacar el que se refiere a la disolución de los Cuerpos de Guardia Nacional Republicana (Seguridad, Asalto, Investigación y Vigilancia, patrullas de control y todos aquellos organismos que ejercen funciones de esta clase. Para constituirlos se creó el Cuerpo de Seguridad interior de Cataluña, que será el único encargado de mantener el orden, la vigilancia y la investigación. También en virtud de estos decretos queda disuelta la Junta de Seguridad de Cataluña.

Disuelta la Junta de Seguridad se ha creado necesario crear el Consejo de Seguridad de Cataluña, que tendrá las atribuciones asignadas ya en los decretos y órdenes que acordó el Gobierno. En este Consejo de Seguridad estarán representados todos los partidos políticos y organizaciones que forman parte del Gobierno en la misma proporción que en la Comisión Nacional Republicana.

También quedan disueltas, en virtud de otro decreto, los Consejos de obreros y soldados y todos los Comités de organización que se relacionen con el orden público.

Por otro decreto se prohíbe a todos los funcionarios, clase u oficial el alistamiento en cualquier organización política o sindical. También quedan disueltas las Consejerías de Seguridad y Defensa de los Ayuntamientos de Cataluña.

Luego, refiriéndose al trabajo que realiza la Comisión de Industria de guerra, ha dicho que le complacía manifestar que tanto su organización como el trabajo que realizan técnicos y obreros es verdaderamente admirable. Después de una fase durísima de trabajo y vana todas las dificultades se ha empezado a fabricar un explosivo que nunca había sido producido en Cataluña y que es para la guerra de gran importancia.

Este esfuerzo, que hace Cataluña, junto con el sacrificio y el entusiasmo de todas nuestras Milicias, hacen que cada día me sienta más optimista acerca del resultado final de la lucha que sostenemos.—Fébus.

AYUNTAMIENTO
Ayer se reunió la Comisión de Hacienda
En la mañana de ayer, y bajo la presidencia del alcalde, don Cayetano Rodríguez, se ha reunido la Comisión de Hacienda, adoptándose, entre otros, los acuerdos siguientes:

Se dio cuenta de un Informe de la Intervención municipal remitiendo el proyecto de prórroga del presupuesto para 1937, que ascendería a ingresos a pesetas 125.597.743,45 y los gastos a pesetas 124.189.876,45, con una diferencia en más de 1.408.067 pesetas, habiéndose incluido dentro del capítulo quinto la cuenta de crédito de 25 millones de pesetas concedida por el Banco de España con el aval del Gobierno, con su correspondiente contrapartida.

Asimismo se acordó aprobar la proposición del señor Talanquer referente a la implantación de un impuesto llamado de guerra sobre toda clase de especulaciones públicas y sobre el consumo de bebidas alcohólicas, gaseosas y espumosas, que se van vino común, tomando como base de secan viero litro.

El pan va a ser racionado
Hacia el nuevo orden revolucionario

Don Miguel Villalta Gisbert, gobernador civil de la provincia de Madrid y presidente del Consorcio de la Panadería y Molinería. Hago saber:

Que en evitación de la distribución arbitraria que del pan que se produce y vende en el término jurisdiccional del Consorcio hace el público por sí, queda establecido el racionamiento en la capital y los Ayuntamientos consorciados de Canillas, Canillejas, Chamartín de la Rosa, El Pardo, Fuencarral, Vallecaja y Vicálvaro, extendiéndose desde el próximo día 11 raciones de pan candeal o familiar de 300, 600 y 900 gramos, al precio de 20, 40 y 60 céntimos, respectivamente, que equivale al actual de 65 céntimos los 1.000 gramos y a razón de 300 por persona; a pesar de las cuantiosas pérdidas económicas que el Consorcio del Pan viene sufriendo desde la criminal sublevación fascista, pérdidas que exceden del millón y medio de pesetas por la elevación del precio del trigo, combustibles y dificultades del transporte, el Consorcio en su firme propósito de colaboración y decidido a no aumentar el precio del pan por considerarlo artículo de primera necesidad y para el exacto cumplimiento de lo acordado a tal fin por su Comisión gestora, vengo en disponer:

Primero. Durante los próximos días 5, 6 y 7, a las horas habituales de la venta del pan y sin que para ello se formen colas especiales, esto es, al propio tiempo que se realiza por el público la adquisición cotidiana, procederán todos los fabricantes y expendedores de pan consorciados a sellar o reseñar las cartillas de abastecimiento y habrán de redactar una relación comprensiva del cabeza de familia, serie y número de cada cartilla y numeración que al sellarla se le dé a la cartilla, siendo la cifra de ochocientas la máxima que podrá reseñar cada establecimiento.

Segundo. Las cartillas reseñadas por cada tahona o expendidora quedarán a ellas adscritas, sin que sus titulares puedan proveerse de pan en otra distinta, ni las de Madrid servirán para los pueblos consorciados ni las de cada término municipal para otro diferente.

Tercero. Todos los ciudadanos que posean cartilla de abastecimiento tendrán derecho a elegir la fábrica de pan (despacho) o puesto de venta que mejor convenga a su buen servicio, dentro del término municipal de residencia, si bien es obvio recomendar la más próxima a cada vecino, puesto que al hacerlo así y hallar su propia comodidad, facilitará el buen aprovisionamiento general.

Cuarto. A partir del jueves 11 del actual nadie podrá adquirir en ninguna panadería de los términos municipales mencionados cantidad alguna de pan como no sea a la presentación de la cartilla adscrita a aquella en que se solicite el servicio.

Quinto. Se facilitará desde el día 11 300 gramos de pan candeal por persona o, si es voluntad del adquirente, su equivalencia en pan de masas blandas, el cual, por disposición vigenes y en razón a su elaboración, está libre de peso.

Sexto. Desde las siete de la mañana a una de la tarde se reservarán las raciones correspondientes a cada cartilla, viniendo obligadas las panaderías a tener el pan candeal que es el buen abastecimiento del público. Pasada esta hora se vendirá libremente el sobrante mediante la presentación de la cartilla en la panadería a que esté adscrita.

Séptimo. Las tahonas y expendidoras consorciadas entregarán en las oficinas del Consorcio durante los días 8 y 9 relación formal, por duplicado, de las cartillas o tarjetas que hayan reseñado respectivamente.

Octavo. Aquellas personas que por diversas razones no hayan podido adscribirse a panadería alguna acudirán a las oficinas del Consorcio, calle de Atocha, 61, principal, de once a una y de cuatro a seis, donde se subsanarán las dificultades.

TEATROS
CALDERON (F. E. I. E. P.).—A las 3.15 y 6.15, nuevo programa gigante, El Campesino. Los señores Gaborza, Esteban, Palacios, Cañete, Cojo Madrid, Patena, Berta Adriani, Hermanas Muñoz, Moritz, Paqueta Santa Cruz, Orquesta Ybarra Nita Gueri, Ana Mary (la Shirley Temple española). Cincuenta nuevos artistas. Butaca, 2,30.

ESPAÑOL (F. E. I. E. P.).—Primer actor, Manuel González. A las 5. Electricidad (U. G. T.).—4.30. La copla andaluza (tomando parte El Americano, Mazaco y la sensacional pareja de baile Muguet-Miguel Albeldín. Cincuenta artistas. Butaca, 3 pesetas.

MARTÍN (U. G. T.).—Revistas, 4,45. Las de los ojos en blanco (éxitazo).

CINES
ACTUALIDADES (S. R. L.).—Continúa desde 11 mañana De 11 a 3 (Butaca, una peseta). De 3 a 7 (Butaca, 1,50). La hija de Juan Simón (por Angellón).

BARCELÓ (U. G. T.).—(Frente de la Juventud).—Continúa de 3 a 7, Un corazón por una canción (segunda semana). CALLAO (J. I. R.).—Continúa de 3.15 a 7.15. El terror del hampa (por Paul Muni). Butaca, 1,50.

CAPITOL (U. G. T. C. N. T.).—3.30 y 5.45, el delirante éxito de risa Una noche en la Opera (segunda semana) y el interesante reportaje antifascista Guerra en el campo (impresionado por la Comisión de Propaganda de la Junta Delegada de Defensa).

CARBETAS. Sección continua desde las 11 mañana. Una peseta. Entremos com vosotros (regreso de los barcos soviéticos a Rusia), Guerra en el campo (estreño figurado, con un combate a la bayoneta, obtenido por los tomavistas de guerra) y Los marinos de Cronstadt (la spyony de los cazadores de tanques).

CINE DE LA FLOR (U. G. T.).—Desde las 3, Monte Criollo (en español, por Florindo Cerrato) y otras. CALLAO (J. I. R.).—Continúa de 3.15 a 7.15, (una peseta), Figuras polidicas (cómica), El cohete fantasma (dibujo) y El rayo de plata.

MADRID-FALHS.—Continúa desde 11 mañana. Butaca, 1,50. Bajo el control de las J. S. U.; Viva Villat (grandiosa epepota de la Revolución mejicana, por Wallace Beery).

MONUMENTAL (U. G. T.).—4 y 6, Chu-Chin-Chow de Cronstadt (la epepota (éxito enorme).

PALACIO DE LA MUSICA (U. G. T.). A las 4 y a las 6, La vida alegre.

REVISTA (U. G. T.).—Conti-

# Aturdidas en su aventura de agresiones y crímenes, las potencias fascistas quisieran ver la manera de salir del atolladero

## Como Napoleón en 1808, van advirtiendo que ésta es "la tontería mayor que he hecho en mi vida"

### Hasta mister Eden ha llegado a convencerse de que, frente a una invasión extranjera, todo el pueblo español resistirá hasta morir, si es preciso

En el diario de Copenhague «Berlingske Tidende» ha sido publicado el siguiente artículo, que revela hasta qué punto es grande y universal el interés por las cosas de España:

En el año 1808 envió el emperador Francisco I de Austria a los hombres de su confianza, el barón de Vincent, a Metz para que se entrevistase con Napoleón y le comunicase la inquietud de la corte de Austria con motivo de la intervención francesa en España y de la guerra que de ella había resultado.

El barón de Barante refiere en sus memorias esta conversación, que seguramente no carece de interés hoy día:

«Apenas se han cruzado las primeras palabras, interroga Napoleón: «Le han encargado en Viena que me dijese algo? ¿De qué se trata?»

«Señor, se ve con sentimiento la empresa de su majestad en España. Seguramente que no lo sentirán tanto como yo. Es la tontería mayor que he hecho en mi vida.»

«No se podría decir, señor, que la tontería más corta es la que se podría hacer, y que sería cuerdo cesar en seguida?»

«Pero cómo, mi querido general? Examinemos juntos el asunto. Explíqueme cómo me puedo retirar de tan gran embarazo.»

«No sería tan difícil abandonar algo que coloca en tan gran dificultad a su majestad y a Europa.»

«Le es muy fácil el hablar. Pero piense en mi situación. Yo soy un usurpador. Para obtener el puesto que ocupó tenía que tener la mejor cabeza y la mejor espada de Europa. Y solamente me puedo mantener en mi puesto si todos continúan creyéndolo.»

«¿Conservar sin debilidad alguna la reputación que tienen mi espada y mi cabeza. No puedo decir ante el mundo entero que me he equivocado, y no puedo conservar mi puesto con un Ejército batido. Juzgue usted mismo. ¿Es posible? ¿No tiene ningún consejo que darme?»

#### LA MALA POLITICA DE LA INTERVENCION

Esta conversación, que tuvo lugar hace más de cien años, revela algo de la España de hoy en día. Y también los usurpadores, la política de los dictadores y de la política.

Napoleón vio—aunque tarde—que aquella guerra en la Península Ibérica, que levantó en armas a todo el pueblo español contra la invasión extranjera, había sido la tontería mayor de su vida. Esta es la opinión de hoy en día del ministro de Negocios Extranjeros inglés, mister Eden. el día 19 de enero declaraba en la Cámara de los Comunes:

«El único que podría unir a los españoles, separados tan profundamente, podría ser el odio común contra los extranjeros. Al odio que no se desmienta en este conflicto la historia de España, que a grandes masas del orgulloso pueblo español encontrarán mejor simpatía contra las naciones que han intervenido menos, que a una larga distancia—y en conflictos como éste es preciso ir a largas distancias—, la intervención en España no es precisamente mala humanidad, sino que es al mismo tiempo mala política.»

«¿Muy posible que esta experiencia que, como queda dicho, es la experiencia de Napoleón, sea también moneda corriente hoy en día? ¿El castigo general de los intervencionistas. Y existe un testimonio. El pueblo español, en general, empieza a sentir que decía mister Eden. Seis miembros de la Cámara Popular, pertenecientes a diferentes partidos, publicaron el día 12 de diciembre un informe de sus impresiones de un viaje por España. Sobre ello declaran—entre otras cosas—: «Ningún español en Madrid cree que es testigo de una guerra civil corriente, sino que se lleva a cabo una guerra de extranjeros en territorio español.»

#### EL PRESTIGIO QUE SE TAMBALEA

«La intervención—dice Eden—es mala política.» Pero, en el momento, para Mussolini y Hitler es casi tan difícil el salir de España como lo era para Napoleón.

«En el día 18 de noviembre reconocían el «Gobierno» de Italia y Alemania, y en Roma no se ocultaba, que habían aceptado el paso porque estaban seguros de la próxima caída de la victoria de la causa nacionalista de España. Decía el «Times» ya el 20 de noviembre.

«Mister Eden, declaraba el ministro de Negocios Extranjeros de Inglaterra, barón von Neurath, en una nota a Inglaterra, fechada el 13 de diciembre.

«El Gobierno alemán, con el reconocimiento del Gobierno nacionalista, ha expresado su opinión, es decir, que fuera de este Gobierno no existe otro factor en España que pueda aspirar a gobernar al pueblo español.»

«El diario de Goering—el «National Zeitung», del 10 de enero—expresaba categóricamente el otro día: «Tanto Italia como Alemania se opondrán a toda restricción de los derechos de soberanía del Gobierno nacionalista.»

«En esta y otras muchas declaraciones, Hitler y Mussolini se empeñan tanto como los generales españoles que no se puede por ninguna parte cómo se desempeñarán otra vez.

«¿Pueden conservar el prestigio? ¿Pueden conservar el prestigio? ¿Pueden conservar el prestigio? ¿Pueden conservar el prestigio? ¿Pueden conservar el prestigio?»

#### FRENTE CONTRA LA DEMOCRACIA

«El punto de vista italogermánico se justifica como una conjunción política, apoyada en el eje Berlín-Roma, sobre el cual gira la política de este conglomerado. Son los bastidores populares, de los cuales se representa la verdadera comedia. En la comedia moderna se desempeña un papel parecido al que se desempeña antiguamente con los matrimonios de príncipes reales, por ejemplo, se unieron las coronas de Alemania y de España en el Sol nunca se ponía.»

«La disciplina en este grupo de acuerdos defensores de la República es un hecho, siendo, sin duda alguna, ejemplo para las organizaciones que en el futuro han de componer las divisiones del Ejército Popular. El mando está compuesto por conscientes militares, conocedores de la técnica de la guerra, que saben disponer convenientemente las operaciones para que el enemigo sufra graves descalabros.»

«Hace unos días, en las primeras horas de la madrugada, los fascistas atacaron nuestras posiciones de Gualchor con fuego de fusil, ametralladora y mortero. Pero nuestros soldados lograron impedir que penetraran los rebeldes sus objetivos. A las ocho de la mañana nuevamente atacó con bombas de mano, artillería y mortero, pero también fueron contenidos. Nuestras fuerzas se apoderaron de algunas fusiles que dejaron abandonados los fascistas al huir, frente a la barrera infranqueable que formaban las fuerzas republicanas. A las once de la mañana atacaron de nuevo, haciendo nuestras inexpugnables posiciones fuego de fusil y ametralladora. También arrojaron gran cantidad de bombas de mano. Se llevó a cabo un asalto a nuestras posiciones y se luchó cuerpo a cuerpo, pero el enemigo se vio obligado a retirarse. Los rebeldes hicieron entonces fuego de artillería sobre nuestras posiciones. También acudió la aviación fascista y desató sus bombas sobre los parapetos defendidos por nuestras fuerzas, que resistieron el bom-

bardeo heroicamente, sin abandonar sus puestos.

«Se libraron tres combates cuerpo a cuerpo y se obligó a los rebeldes a retirarse, dejando gran número de muertos y heridos.»

«Se han dado casos de verdadero heroísmo en estos combates. Uno de ellos lo realizó uno de nuestros soldados, que se encontró en cuatro moros. Consiguieron dejar fuera de combate a tres, y el otro, al observar que nuestro valiente soldado se encontraba herido, se lanzó sobre él, pero éste, haciendo uso del fusil como maza, le descargó sobre el moro y lo hirió gravemente.»

«En este sector se encuentran en las líneas enemigas moros negros en gran cantidad, que recientemente han desembarcado en nuestras costas. También hay algunos falangetas, que dirigen las operaciones; algunos guardias civiles y soldados del batallón de Córdoba.»

«Es digno de señalar la valentía de estos bravos defensores de la República, que, a pesar del intenso fuego realizado sobre ellos, no abandonan sus puestos y aguantan la metralla fascista.»

«Durante la mañana de hoy se han desarrollado en la zona de Las Cañas, en el subsector de Torviscón, un intenso duelo de artillería, sin consecuencias para nuestra parte.—Fébus.»

#### FRENTE DEL SUR

### Heroica actuación de nuestras tropas en las cercanías de Gualchor

Berja, 2.—Las impresiones que se obtienen, de manera particular, con respecto a la situación de las posiciones últimamente conquistadas señalan que los fascistas no podrán en forma alguna reconquistarlas, pues están firmemente defendidas por nuestras tropas, las que no cesan de hostilizar a los rebeldes, llevando la iniciativa en los combates.

«Los fascistas, que han recibido fuertes refuerzos, continúan los avances de los soldados del Ejército Popular muy a duras penas. Por el subsector de Jévil se lucha acerbamente por la posesión de algunas posiciones muy importantes, en la zona de Torviscón, necesarias para efectuar un ataque sobre Orjiva y Lanjarón.»

«Según noticias recibidas particularmente, nuestras tropas han logrado hacer más de 300 prisioneros, entre guardias civiles y moros. En el subsector de Adra, los fascistas continúan siendo prisionados por nuestras fuerzas, sin que hasta ahora se haya llevado a cabo una operación para contrarrestarla.»

«En nuestras filas siguen presentándose cuadros de Mélega, que, como los anteriores, son debidamente atendidos por el mando. La moral y el espíritu de la tropa del Ejército Popular sigue siendo elevadísima.»

«Conocemos algunos detalles de las operaciones llevadas a cabo por el primer batallón de una Brigada mixta en los pasados días, en el subsector de Motril, en las proximidades del pueblo de Gualchor, durante las que se desarrollaron hechos de gran heroísmo realizados por nuestros valientes soldados. Muchos han sido los elogios hechos por la labor llevada a cabo por esta Brigada Mixta en los diversos frentes en donde actuó, especialmente en los sectores del Cerro Rojo, Ciudad Universitaria y Pinto, en los que hicieron desalojar al enemigo de los edificios que ocupaban, como también en la magnífica acción por la cual cayó en nuestro poder parte del Cerro Rojo, y que hoy ha revalidado con las operaciones llevadas a cabo por este primer batallón, en el frente de Motril.»

«La disciplina en este grupo de acuerdos defensores de la República es un hecho, siendo, sin duda alguna, ejemplo para las organizaciones que en el futuro han de componer las divisiones del Ejército Popular. El mando está compuesto por conscientes militares, conocedores de la técnica de la guerra, que saben disponer convenientemente las operaciones para que el enemigo sufra graves descalabros.»

«Hace unos días, en las primeras horas de la madrugada, los fascistas atacaron nuestras posiciones de Gualchor con fuego de fusil, ametralladora y mortero. Pero nuestros soldados lograron impedir que penetraran los rebeldes sus objetivos. A las ocho de la mañana nuevamente atacó con bombas de mano, artillería y mortero, pero también fueron contenidos. Nuestras fuerzas se apoderaron de algunas fusiles que dejaron abandonados los fascistas al huir, frente a la barrera infranqueable que formaban las fuerzas republicanas. A las once de la mañana atacaron de nuevo, haciendo nuestras inexpugnables posiciones fuego de fusil y ametralladora. También arrojaron gran cantidad de bombas de mano. Se llevó a cabo un asalto a nuestras posiciones y se luchó cuerpo a cuerpo, pero el enemigo se vio obligado a retirarse. Los rebeldes hicieron entonces fuego de artillería sobre nuestras posiciones. También acudió la aviación fascista y desató sus bombas sobre los parapetos defendidos por nuestras fuerzas, que resistieron el bom-

ciembre. Sobre estos últimos declaraba el alto comisario de España en Marruecos que se trataba de aviadores que debían defender las minas de hierro. Esto, por lo menos, lo dijo el diario inglés «Morning Post» el 14 de enero.

#### LA INVASION NAZI EN MARRUECOS ES UNA REALIDAD

«La investigación que el «Times» hizo llevar a cabo comprobó, sin embargo, que se habían hecho preparativos para recibir «por lo menos 20.000 hombres», pero que no existía ninguna prueba de que estuvieran ya allí estas fuerzas, añadiendo, además, que la aserción de que existían grandes fortificaciones alemanas en Ceuta no se podían comprobar de un modo evidente («no conclusive evidence»), pero que, por otra parte, existía una importante actividad alemana en Melilla, que ahora «era prácticamente una base naval alemana», cuyos aeródromos estaban ocupados por técnicos alemanes y eran utilizados por aparatos Junkers y Dornier.

«Además, citaba el «Times» la propaganda alemana en el Marruecos francés, donde se presentaban los fascistas ante los indígenas como sus protectores en el porvenir» y, entre otras cosas, se distribuía, traducido al árabe, el libro de Hitler «Mein Kampf». Todo esto ha sido publicado en un periódico tan serio como el «Times», de Londres.

«El discurso de Eden en la Cámara Popular inglesa era «en general tranquilizador», y añadió que el Gobierno velaría cuidadosamente de la situación en aquel distrito, «considerándose de interés el que se respetasen los tratados en la zona del Marruecos español.»

«A esto se puede añadir una declaración ministerial en la Cámara inglesa, el 27 de enero, por la cual a los oficiales ingleses que habían llevado a cabo la investigación no se les había permitido el acceso al aeródromo incautado por los alemanes en Melilla. Como resultado del caso se puede comprobar que la energética actitud adoptada por Francia y su voluntad de acción han producido un efecto provechoso.»

#### UNA PAZ GENERAL ES EL UNICO REMEDIO

«¿Tiene un buen consejo que darme?—preguntó Napoleón al barón Vincent en 1808.

«Barante sigue hablando así en sus memorias: «Y continuaron razonando sobre la cuestión, y se pudo ver que, en realidad, era muy difícil encontrar una solución. Una paz general parecía el único remedio.»

«Estas palabras son como si hubieran sido pronunciadas para la Europa de hoy, y es lo mismo que Eden dijo en la Cámara inglesa: «Ningún remedio local será ahora suficiente.»

«Por su parte, León Blum se expresaba de este modo en su discurso de Lyon el 24 de enero: «No queremos y no podemos desligar la seguridad francesa de la paz europea. Estamos convencidos que ningún compromiso especial puede garantizar la seguridad de Francia, y es esta convicción la que se expresa en la tan a menudo mal interpretada fórmula: paz indivisible.»

«Napoleón sabía en 1808 que una paz general era el único remedio que le podía ayudar a salir de España. Pero la fatal psicología del usurpador y dictador no debía haber cometido la falta de creer que su espada siempre tenía que salir victoriosa, metiéndole más adentro en España, llevándole a Rusia y llevándole, por último, contra la gran coalición de los países amantes de la libertad, que le vencieron.»

Nic. BLAENKEL

#### GRAN ACTO DE IZQUIERDA REPUBLICANA EN EL MOLAR

Organizado por la Secretaría de Propaganda del Consejo Provincial de la Juventud de Izquierda Republicana, se celebró el anunciado acto público en El Molar. El salón se hallaba nutrido de numeroso público y de representaciones de todas las Juventudes.

Interviene en primer lugar el presidente de Izquierda Republicana local, quien habla de la Juventud diciendo que tiene todo el apoyo ofrecido sinceramente por los hombres del partido. A continuación, el secretario de Relaciones de la Ejecutiva provincial, Manuél Castellanos, quien con vibrantes párrafos se refiere a puntos concretos sobre los ideales de la Juventud. Habla de la Alianza Nacional de la Juventud Antifascista, y también establece la diferencia entre la burguesía y pequeña propiedad, haciendo destacar que en Izquierda Republicana no cabe la pequeña burguesía fascista, pero sí el pequeño propietario.

Cierra el acto Carlos Gordillo Rufin, secretario de Propaganda, quien explica lo que debe ser un buen afiliado a la Juventud; habla del heroísmo de los jóvenes de Izquierda Republicana y destaca la participación del partido, que tiene en la actual lucha contra el fascismo más de 40.000 jóvenes en el frente.

Comenta el admirable discurso de San Andrés. Repitió algunos de sus admirables párrafos, siendo ovacionado. El acto terminó con el mayor entusiasmo, dándose vivas a Azaña, a la República y al Gobierno del Frente Popular.

#### EN COLMENAR VIEJO

Reunida la Juventud de Izquierda Republicana de Colmenar Viejo, bajo la presidencia del miembro del Comité Provincial, Marqués Castellanos, se tomaron importantes acuerdos y se eligió la nueva Junta directiva, que quedó constituida de la siguiente forma: Presidente, Lucas Estévez Berrocal; vicepresidente, Manuel Ortiz Santos; secretario general, Rufin Hernández Martín; secretario administrativo, Casimiro Junquera Castellanos; secretario de Organización y Propaganda, Miguel Sáiz Sáiz; vocales: Mariano Fardes García y José Junquera Castellanos; representante en el Consejo Provincial de la Juventud, Dámaso Carrasco García.

#### SIGUE EL COMITE DE NO INTERVENCION CELEBRANDO REUNIONES

### Pero en la frontera portuguesa el "control" no empezará a regir hasta el día 20

Londres, 2.—El comunicado del Subcomité de no intervención facilitado de su reunión de ayer dice que esta reunión permitió llegar a un acuerdo sobre varias cuestiones relativas al control marítimo y terrestre en España y preparar los trabajos para la próxima reunión del viernes, en la que se va a tratar de llegar a un acuerdo final sobre varias pequeñas cosas.

Mientras tanto se esperarán las Instrucciones que han sido pedidas por varios representantes a sus respectivos Gobiernos.—Fabra.

#### LA "VIGILANCIA" DE LA FRONTERA PORTUGUESA SE DEMORA

Londres, 2.—Parece que los agentes ingleses que se encargarán del control en la frontera hispanoportuguesa gozarán de inmundicia diplomática. Estos agentes darán sus informes sobre las irregularidades que registren en su cuartel general, que estará instalado en Lisboa, y éste a su vez informará a la Embajada de Inglaterra. Las comunicaciones llegarán al Comité de no intervención por medio del Foreign Office.

Los agentes encargados de la vigilancia en la frontera portuguesa embarcarán para Lisboa el próximo día 6 y comenzarán el ejercicio de su misión el día 20.—Fabra.

#### MISTER EDEN DICE QUE ES IMPARCIAL DEL TODO

Londres, 2.—En la Cámara de los Comunes, varios diputados preguntaron al señor Eden sobre la posición del Gobierno en el asunto español, contestando éste que es de estricta imparcialidad, como lo demuestra su papel en el Comité de no intervención y su actividad humanitaria a favor de los españoles.—Fabra.

#### ES SOLO UNA PARODIA

Bruselas, 2.—Las distintas secciones de la Cámara han aprobado, por 70 votos contra 19 y 14 abstenciones, un proyecto de ley encaminado a asegurar la no intervención de Bélgica. Esto demuestra que la ley será aprobada por gran mayoría. El presidente de la Comisión que recientemente visitó España no votó, manifestando que la política de no intervención no era más que una parodia.—Fabra.

#### La U. R. S. S. no admite injerencias nazis

Moscú, 2.—El Comisariado de Asuntos Extranjeros, contestando a una pregunta hecha por la Embajada de Alemania, ha hecho saber a ésta categóricamente que los alemanes condenados recientemente a ser expulsados de Moscú lo han sido por haber realizado actos de espionaje y manejos contrarios al Estado soviético.—Fabra.

#### Commemoración del Día de Madrid en Tarragona

Tarragona, 2.—Se han celebrado actos para conmemorar el Día de Madrid. Los jóvenes de Tarragona y refugiados de Madrid y otras provincias efectuaron colectas para tal fin. Los obreros y empleados han dedicado el jornal del día, y en los teatros y cines el importe de las funciones se ha destinado, asimismo, al homenaje a la heroica capital del antifascismo.

Las tiendas y mercados aumentaron el precio de los artículos, dedicándose también este recargo al Día de Madrid. Todos estos actos han sido organizados por el Socorro Rojo Internacional.—Fébus.

#### En Cataluña hay 212.000 refugiados

Barcelona, 2.—Se calcula que el número de refugiados actualmente en Cataluña asciende a 212.000, en la siguiente forma: 90.000 de Madrid, 54.000 de Málaga, 28.000 de Almería, 20.000 de Extremadura y Castilla, 20.000 de Irún y San Sebastián, a los que hay que añadir los que han escapado al control oficial.—Fébus.

#### Lessona cae en desgracia

Roma, 2.—El Tribunal de honor ha decidido que no hay motivo para que se enfrenten en duelo el mariscal De Bono y el ministro de Colonias, Lessona. Parece que éste será sustituido, enviándosele con una misión a África.—Fabra.

#### EL "PLATO UNICO" SUFRE SERIOS CONTRATIEMPOS

Sigue la Prensa fasciosa, en notas que por la distribución que alcanzan recuerdan los días de Primo de Rivera que quería modelar el pueblo español a su gusto y capricho con notas oficiales, hablando del Día del Plato Unico. Es un plato único en verdad sucumbente. ¿Por qué, pues, habrá necesidad de insistir tanto sobre el tema y de aludir al poco sacrificio que supone, incluso para un buen comensal, pasar un día de austeridad estomacal cada dos semanas?

No podemos llevar a cabo una investigación a fondo del tema. Por eso tenemos que dar por suficiente el recoger una de estas notas, que han publicado—¿cómo no?—todos los periódicos fasciosos y ha sido también repetidamente divulgada por la Radio. Y después de conocerla, nos queda el pensar por qué tendrán que insistir tanto sobre el tema, llegando incluso a la amenaza, después de llevar esta «institución» fascista cuatro meses en vigor.

Dicen todos los periódicos, y lo han dicho también las emisoras: «La Comisión preparatoria del Día del Plato Unico nos remite la siguiente nota:

«Por muchos sacrificios que se hagan desde la retaguardia, no serán nunca ni una débil sombra de los que realizan nuestros valientes soldados y las MHCias que les acompañan en la magna Empresa de la reconquista de España.

Sin embargo, a pesar de que el sacrificio de un plato cada quince días no puede considerarse como un sacrificio, sino como un deber, hay gran número de personas que se niegan a entregar la ínfima cantidad que esto representa, y hay otras que entregan una cantidad muy pequeña, inferior enteramente a su equivalencia en su vida normal.

Esperamos que el día 1 de marzo respondan a nuestros requerimientos como es debido, advirtiéndole que la superioridad está dispuesta a hacerlo cumplir sin contemplanes.

Por la noche: Elstec con patatas. Lo que se hace público para su exacto cumplimiento.»

#### La Aviación republicana bombardea la estación de Medina del Campo

Valencia, 3 (3 m.).—Parte del Ministerio de Marina y Aire: «Ayer, a pesar del mal tiempo y aprovechando un pequeño claro entre las nubes, una de nuestras escuadrillas bombardeó la estación de Medina del Campo, en la que había varios trenes. Hoy las condiciones atmosféricas no permitieron a nuestra aviación prestar servicio.»—Fébus.

#### Se ocupan posiciones ventajosas en el sector de Madrid

Las tropas leales rechazaron todos los contraataques enemigos para reconquistarlas

Parte radiado anoche por el ministerio de la Guerra a las 21.30: «FRENTE DEL CENTRO.—En la noche de ayer se han llevado a cabo por nuestras tropas incursiones en el campo rebelde, en el que se han ocupado ventajosas posiciones del sector de Madrid.

El enemigo fué duramente castigado, y se rechazaron con toda energía los contraataques que durante la jornada llevó a cabo para recuperarlas. Continúan presentándose en nuestras filas nuevos evadidos de las líneas rebeldes.

En el resto del frente, sin novedad.»

Víctor Manuel es terriblemente diminuto. Parece que se ha achicado tanto, por lo menos, como su pueblo

REDACCION Y ADMINISTRACION:  
Alfonso XI, 4. — Teléfono 2109.  
SUSCRIPCIONES. — MADRID: 3,50 pesetas al mes  
PROVINCIALES: 10,50 al trimestre; semestre, 21; al año, 42

## En dos golpes de mano, en el Parque del Oeste, los facciosos han tenido cerca de un centenar de bajas, mientras nosotros sufrimos dos heridos leves

### MÁLAGA

Una mujer de pelo liso me miraba con ojos que no ven. De vez en cuando movía ligeramente los labios. No me atreví a preguntarle qué es lo que hacía allí, junto al hatillo haraposo. De la casita del guardaaguas salió una niña de unos tres años. Venía por el camino con los pies desnudos. La mujer se agitó. Miró alrededor y empezó a brincar. El guarda salió, cogió a la niña y me dijo en voz baja: «Esa mujer es de Málaga; a sus hijos los han matado. Málaga...»

Esta palabra también designa un vino oscuro, de un dulzor empalagoso. En la playa de un mar azul maduran uvas menudas, dulcísimas. En las calles de la ciudad había palmeras. En hoteles blancos, en casas con fachadas marroquíes, entre palmeras y viñas, vivían los ingleses ricos. Estaban en esta ciudad precisamente por su dulzura y por su tranquilidad. En ninguna parte del mundo había un vino tan dulce y un sol tan cariñoso. Había un barrio enteramente poblado por negociantes reumáticos de Londres, Liverpool o Glasgow. Algunas veces llegaban hasta las calles oscuras y estrechas de la extrema barriada del norte. Las hijas de los negociantes tenían kodaks; retrataban la miseria pintoresca. En estas calles estrechas vivían los trabajadores, los cargadores, los pescadores. Pero allí no había ni palmeras ni fachadas marroquíes. Allí la vida era oscura y desnuda: chozas, harapos, «gazpacho». A veces los pescadores o los cargadores se declaraban en huelga. Se metía a los incitadores en calabozos oscuros y malolientes. Los obreros no podían resistir más, y a veces sacaban por los ventanucos trapos encarnados; entonces los guardias civiles disparaban. En las chozas lloraban los chicos hambrientos y desnudos. La vida en este dulce y empalagoso Málaga era bastante amarga.

#### EFFECTOS DE LA INVASION

En la primavera del año pasado Málaga se estremeció y despertó. Los hombres creyeron en una vida sin chozas, sin harapos, sin el llanto de niños hambrientos. Málaga envió comunistas a las Cortes. Los jornaleros que habían cobrado siempre dos pesetas empezaron a cobrar cinco. Empezó a darse trabajo a los parados; la ciudad empezó a edificar escuelas, hogares de obreros. Los terratenientes y los guardias dejaron de beber Málaga; este nombre les parecía irresistible. Le añadieron la palabra «la roja». Con esto quisieron desprestigiar la ciudad. Pero los habitantes de Málaga, como todos los españoles, gustan del color rojo. Querían además la libertad y la vida. Y empezaron también a llamar a su ciudad «Málaga la roja».

Los reumáticos de Liverpool se marcharon; quizá temiesen al caloroso verano andaluz, o quizá la «nueva vida» soñada por los habitantes de la extrema barriada del norte.

En el mes de julio, el general Queipo de Llano ordenó a los oficiales del 12 regimiento, acuartelado en Málaga, que metieran en cintura a la desobediente ciudad. Los soldados engañaron a los oficiales; los oficiales engañaron al general: Málaga quedó roja. Seis meses ha luchado la ciudad independiente de los altos centros de mando del país contra los ejércitos fascistas. En Málaga no había ni mando único ni Ejército disciplinado. En el séptimo mes desembarcaron los italianos en Cádiz. Trajeron artillería y tanques. Los bandidos romanos soñaban con otra Abisinia. Los héroes de Caporetto, a los que habían batido todos los Ejércitos regulares del mundo, y los que presumían por su victoria sobre los etíopes, descalzados y sin armas, se decidieron a dar la gran batalla a los descargadores y pescadores de Málaga. Pero, además, tuvieron un apoyo: los barcos alemanes navegaban cerca de la costa; aviones alemanes volaban sobre la ciudad. Los italianos enviaron por delante a los soldados marroquíes. Para tranquilizar al Comité de Londres, estaba en un tren de campaña el gobernador militar de Málaga, con el de Sevilla. Y dos secos falangistas sostenían la bandera de España monárquica. Cuando los italianos entraron en la ciudad, colgaron al lado de la Virgen Santa su bandera, cruzada por la svástica negra de los aliados.

#### HABIA LLEGADO UN BARCO INGLÉS

No se ha dejado entrar a los periodistas extranjeros. «Todavía se está haciendo allí una gran limpieza». Les prepararon un magnífico palacio en las afueras de la ciudad. En el barco «Cánovas», los falangistas encontraron a sus amigos los presos fascistas. Los republicanos no mataron en su retirada a los presos. Seguramente por eso, el general Queipo de Llano «ha ordenado castigar severamente a los asesinos rojos». Pero ni los legionarios ni los italianos necesitan este consejo. Cantando la «Giovinezza», los italianos pasaron por la avenida del Marqués del Río. Los legionarios prefirieron las barriadas obreras. No cantaban un himno pomposo, sino que quemaban y rompían los muebles y utensilios, sacaban a los hombres a la calle para fusilarlos; los italianos habían traído bolas de sobra. Apostaban para ver quién apuntaba mejor. El que ganaba cogía a la mujer o a la hija del fusilado. El río Guadalmedina rebosaba cadáveres. En Larios había que ir separando los cadáveres con el pie para poder andar por las calles. Después, el conde de Sevilla ordenó barrer las calles principales; había entrado un crucero inglés en el puerto.

En la plaza de San Pedro, los fascistas encendieron una inmensa hoguera, en donde quemaban apresuradamente los cadáveres. Inmediatamente se hicieron defensores de la justa condena: nada de fusilamientos sin juicio. En tres días apresaron a ocho mil personas.

Los luchadores se habían marchado de Málaga, y con ellos cuarenta mil mujeres y niños. Los fascistas cogían al abuelo del secretario del Sindicato de Panaderos o a la sobrina de un miliciano muerto. Juzgaban hasta trescientas personas por día. No había tiempo para que los escribientes anotasen los nombres de los fusilados. En la primera sesión del Tribunal, una mujer bañada en lágrimas dijo: «Yo no tengo culpa de nada; yo estaba lavando ropa.»

Un viejo gritó: «¡Animales!» Los oficiales no discutieron; tenían prisa de fusilar. El presidente del Tribunal decía bostezando: «El siguiente...»

El corresponsal del «Popolo d'Italia», señor Barzini, mandó el siguiente radiograma: «El Tribunal actúa de acuerdo con todos los principios humanos. No se aniquilará más que a los incitadores y criminales.»

#### EL PAIS HA DESPERTADO

Quizá se encontrase cuando iba a la oficina de Telégrafos a la lavandera Encarnación Jiménez, que llevaban a fusilar los falangistas por «incitadora y criminal».

Entre las rocas se acumulaban los fugitivos. Iban mujeres, enfermos, viejos. Llevaban niños al brazo. Sobre los niños, muertos de terror, volaban los aeroplanos alemanes. Los aviadores del valiente general Faupel demostraron una valentía milagrosa: ba-

En Italia se tiene, al parecer, una pobre opinión de Franco

### A las autoridades católicas en Italia les disgusta hablar de la guerra de España

Estocolmo, febrero.—Franco no es ningún héroe en Italia. La afirmación es del diario «Social Demokraten», que titula así una correspondencia, fechada en Milán, de un corresponsal en la Italia de Mussolini. Hace este corresponsal una serie de consideraciones para llegar a la conclusión de que el pueblo italiano, en general, piensa de manera muy distinta a lo que se dice o se quiere hacer ver en la Prensa fascista.

«El pueblo, en general—dice este periodista sueco—, tanto el instruido como el que no lo está, juzga de una manera menos unilateral los acontecimientos que ocurren en España. Los sentimientos que más predominan son los de verdadera compasión por los injustos sufrimientos del pueblo español. El ex general Franco no parece ser considerado, de ninguna de las maneras, como un héroe de altura, tal como quieren presentarlo los órganos de la Prensa uniformada. Y lo más notable es que adoptan también la misma actitud reservada aquellos de que se podía esperar que fuesen los enemigos más fanáticos del Gobierno español, es decir, los curas y los frailes.»

Un padre benedictino, muy ilustrado, como es corriente, a quien interpele sobre la cuestión—vive ahora en un convento, ermitaño solitario de los Apeninos, pero no obstante esto y su completa ceguera está bien informado de lo que ocurre en el mundo—, consideraba que la rebelión de Franco tenía tan pocas simpatías en la mayor parte del pueblo español para que una victoria del «nacionalista» pudiese considerarse como una solución completamente feliz, y no encontraba palabras suficientemente fuertes para condenar la decisión de los rebeldes de llamar a las tropas mercenarias, a los africanos de color, para combatir contra sus hermanos blancos.

Y aun algo más de notable: la misma actitud de reserva adoptan también los frailes españoles que llegan continuamente a Italia. Un conocido prelado español, a quien le pidieron que diese una conferencia sobre la guerra civil, no dijo una palabra, con gran sorpresa del público, de los protagonistas de la lucha actual, sino que se detuvo a explicar las «causas retrospectivas de la crisis», con lo cual casi parecía que la culpa principal de todo lo ocurrido había de buscarla en el régimen dictatorial de Primo de Rivera. No es fácil que le pidan que repita esta conferencia.»

Las impresiones del articulista referentes al estado de la opinión pública italiana con relación a los acontecimientos de España tiene un alto valor y sus significativas, más aún si se tiene en cuenta el sentido ponderado e imparcial que es característico en la Prensa escandinava.

### Evacuación de niños madrileños a Francia

Habiendo comunicado el ministerio de Sanidad la existencia de cincuenta plazas vacantes para niños madrileños en las expediciones a Francia, pueden presentarse para cubrir las plazas los niños que estando ya inscritos con anterioridad en el Frente Popular (Jorge Juan, 20) no hayan salido todavía fuera de Madrid y siempre que no tengan más de doce años.

## ESTE NUMERO HA SIDO VISADO POR LA CENSURA

rrían a los niños. Estaban limpiando a España del pueblo español. De los niños pueden salir marxistas, y esto es molesto y peligroso.

El loco general Queipo de Llano decía por radio: «Toda la población de Málaga nos recibió con entusiasmo. Las mujeres bebían las manos a sus bravos muchachos.»

¿Quién ha besado las manos a los legionarios, excelencia? ¿Acaso los que huían bajo el fuego de los aviones alemanes? ¿O los fusilados y sus cadáveres, que han llegado a intranquilizar incluso al conde de Sevilla? ¿Quizá los ocho mil presos? ¿O la lavandera Encarnación Jiménez, que fue fusilada por vuestros bravos legionarios por haber lavado sábanas en un hospital? Yo he visto a una persona de allí; una mujer del camino. No pudo hablar. No podía comprender por qué a sus dos niñas las habían matado en el camino de Matril. Yo he visto sus ojos y sé lo que han hecho los fascistas en Málaga.

Esto lo sabe toda España. Lo saben los héroes de Madrid, que están dispuestos a morir antes que retroceder. Lo saben las tranquilas y confiadas gentes de Valencia y Barcelona, y sus cafés con debates políticos, emblemas de colores y alegres proyectos. Las masas en las calles exigen la movilización. Toda España se concentra en este Madrid que quieren tomar los fascistas desde hace más de cien días. La ensangrentada Málaga roja ha sido eficaz: por fin ha despertado al país.

## Y en la Ciudad Universitaria se ha ocupado una ventajosa posición Los árboles del Parque, los tranvías blancos y rojos y la moral de nuestros soldados

El enemigo no podía esperar que nuestras fuerzas resistiesen, de un día para otro, un golpe parecido. Sin embargo, y he ahí la astucia del teniente coronel Ortega, la cosa se repitió. Con táctica distinta, aunque el procedimiento era el mismo.

Por regla general se tiene un concepto equivocado de lo que en realidad es el golpe de mano. Se ha dado en llamar golpe de mano a todas las acciones que las fuerzas del Ejército de la República vienen realizando en el frente de Madrid desde hace algún tiempo. En efecto, todos son golpes de mano. Pero la creencia más difundida es que en los golpes de mano siempre se conquista alguna posición al enemigo. En muchos casos así ocurre, pero no en todos.

#### LOS COMBATES EN LAS NOCHES DE MADRID

Todo Madrid ha podido oír las dos noches últimas el fragor de un combate que se estaba celebrando en la Ciudad Universitaria. Pero los madrileños duermen tranquilos, aunque lleguen a ellos claros y precisos los estampidos de las bombas, el ruido de la fusilería, el crepitar de las ametralladoras y el zumbido del cañón. Y aunque en la noche oscura el cielo se ilumine con la luz de las bengalas. Ya están acostumbrados los madrileños, desde hace bastante tiempo, a que todas estas cosas ocurran por iniciativa de los soldados de la República y, entre las sábanas frías, se frotan las manos con satisfacción, seguros de que al día siguiente se enterarán que los fascistas están algo más lejanos de la capital.

En la noche anterior, como en la precedente, no se ha obligado a los fascistas a alejarse de Madrid. Pero los madrileños pueden tener la satisfacción de saber que, en torno a él, hay hoy muchísimos menos fascistas que hace dos noches.

Como digo la táctica ha sido diferente. El primer día se procedió a la voladura de una mina, e inmediatamente desde nuestras trincheras se abrió un fuego nutrido sobre los enemigos, que huían de sus posiciones deshechas. Las bengalas se ocupaban de irles dibujando sobre el terreno a medida que huían desparvoridos. Hubiera sido empresa fácil ocupar entonces su posición. Pero no eran esos los fines que se perseguían y todo quedó reducido a irles cazando. Muchos quedaron sobre el terreno. Y durante el resto de la noche los facciosos no cesaron de recoger bajas.

#### TODOS LOS EXITOS PARECEN PEQUEÑOS

La noche anterior hacía un frío endiablado. El aire cortaba la cara y las manos. La mejor forma de entrar en calor era combatiendo. Cuando se combate sólo se está atento al calor de la lucha. A veces cree uno que el calor le sofoca y de pronto se da cuenta de que está helado. Los muchachos siempre desean combatir. La permanencia inactiva en las trincheras les fatiga. Hay que recorrer las líneas avanzadas, hablar con los soldados, para ver hasta qué punto todos desean avanzar, salir de la pasividad a que han estado sometidos, junto a Madrid, durante más de tres meses, desde el momento en que se consolidaron las posiciones del cerco de la ciudad.

Otra de las cosas que diferencia esta guerra de todas las demás son los comentarios de los combatientes. En todas las guerras los soldados comentan, con alegría naturalmente, las acciones en que su bando ha triunfado sobre el contrario. En esta guerra civil española también lo hacen, pero todo les parece poco y, en sus comentarios, hasta el más humilde, el más insignificante, pone todo el rencor de su alma contra los traidores que querían someterlos.

#### LOS FASCISTAS, ENGANADOS

En la última noche, a una hora determinada, desde nuestras trincheras empezaron a salir bombas, disparos infinitos, y la artillería actuó con eficacia. «Otro ataque», debieron decirse los fascistas disgustados. Y se aprestaron a la defensa. Todas sus reservas de retaguardia llegaron a primera línea. Los «rojos» iban a lanzarse sobre las trincheras fascistas. Pero ellos estaban bastante extrañados. Las bombas apenas llegaban sobre ellos. Parecía como si se tratase de bombas de mano que no pueden llegar, de ninguna manera, de trinchera a trinchera. Y las balas silbaban bastante altas.

Llegó un momento en que la expectación debió correr por las filas enemigas. «Qué manera de gastar municiones tienen esos idiotas», se dirían los oficialitos de bligote recortado. Y hasta se agruparon aún más para presenciar el espectáculo.

Eran muchos los que estaban reunidos en la trinchera, cuando la tierra se abrió con estrépito. Y fueron muchos también los que fueron lanzados por el aire y muchos más los que corrían, como la noche anterior. El cielo volvió a iluminarse con la luz de las bengalas, y ahora sí que las ametralladoras crepitaban, y las balas silbaban a ras de tierra, mientras en nuestras trincheras se trabajaba con febrilidad incansable, reponiendo dotaciones de munición, que se agotaban; cargando morteros, lanzando bombas, y no de mano, sino que llegaban perfectamente sobre los grupos que trataban de salvarse.

#### DOS MAGNIFICOS GOLPES DE MANO

Resultado de los dos golpes de mano: nosotros, dos heridos leves; ellos cerca de un centenar de bajas.

No se ha realizado ningún avance, pero han sido dos magníficos golpes de mano!

Y el viento volvió a silbar entre las ramas de los árboles del Parque del Oeste, que inclinaban sus copas para ver mejor el resultado de la contienda que se acababa de librar a sus espaldas, y se volvían a comentar, unos con otros, cuchicheando, el resultado feliz de la operación. Al final aplaudieron a nuestros milicianos.

#### TRANVÍAS ROJOS Y BLANCOS

Tengo que dejar la línea de fuego y volver a la ciudad para salir de nuevo de ella por uno de los barrios más populares: colas de mujeres, tranvías rojos y blancos, un cinematógrafo convertido en fortaleza. En una calle, a la izquierda, una gran bandera republicana. Antes esto era una iglesia. Después fue un cuartel, donde se forjó el 5.º Regimiento. Parapetos y más parapetos. Imagino un momento los hombres que el enemigo tendría que dejarse aquí si pretendiera acercarse a Madrid. Los primeros pinos. Una casita menuda, una ventana y uno gemelos.

El silbido de las granadas de cañón pasan por el aire. Son de nuestras baterías. Las granadas estallan allá lejos, en la Casa de Campo, junto a un montículo. Pero pronto cesan, porque «ellos» han tenido que enmudecer.

#### LA TRINCHERA JUNTO A ELLOS

Estoy al otro lado de donde antes estuve. En medio queda el Clínico haciendo guiños con sus ventanas rotas por un sitio e intacto por el contrario. Los fascistas estuvieron toda la mañana y parte de la tarde disparando con gran furia sobre un montículo. Un montículo que antes no era objetivo para sus piezas, pero que, desde la noche pasada, es blanco preferente de sus disparos. En él hemos dado otro golpe de mano. Los traidores nos tenían antes relativamente lejos. Ahora allí, frente a sus mismas narices, tienen una trinchera republicana, que ha surgido como por arte de magia, en la que nuestros milicianos son los magos, capaces de hacer el milagro, a pesar de los disparos que la noche anterior se hicieron desde las filas contrarias, cuando se dieron cuenta de la maniobra. Pero ya era tarde.

Los sacos terrores habían cubierto todo su campo de tiro. De la importancia que esta nueva posición republicana tiene es la mejor prueba el empeño que ayer pusieron durante todo el día de cañonearla, en batalla con morteros, con ametralladoras, con bombas; pero todo les resultó inútil. Allí permanecían los soldados del Ejército español. Allí estaba su trinchera para muestra de la incapacidad enemiga. Allí, junto a ellos, tocando sus posiciones con casi alargar la mano. Ellos sí que dispararon aquí en tonto, inútilmente, gastando una cantidad enorme de municiones sin ningún fin práctico. Y al hacerse la noche, también fría y tranquila, nuestra nueva trinchera estaba en condiciones de resistir todos los ataques que puedan realizar los traidores.

Regreso a Madrid. De nuevo las colas, los tranvías colorados y blancos y las casas humildes. Y este Madrid admirable, que hace su vida sin importarle las granadas que silban sobre sus casas cuando los traidores quieren vengar su impotencia en el frente.

José CARRO

## Mussolini continúa pensando en la guerra

Roma, 2.—Bajo la presidencia de Mussolini se ha celebrado la reunión del Gran Consejo Fascista.

Entre los acuerdos adoptados figuran los siguientes: Militarización permanente de todos los varones, de los dieciocho a los cincuenta y cinco años.

Prórroga por cinco años de los Comisariados generales de las fabricaciones de guerra.

Máxima autarquía en las necesidades militares, en las que quedan incluidas la ciencia y la técnica, para evitar eventuales agresiones de países ricos y con recursos naturales.—Fabra.

París.—Se estima que los acuerdos del Consejo fascista reconocen la pobreza ofensiva italiana.

Aunque Mussolini desearía la revisión del statu quo, reconoce esta inferioridad y organiza a Italia en potencia defensiva.

No excluye la posibilidad de un conflicto armado, como lo demuestra la prolongación de las funciones de la Comisaría general para la fabricación de armamentos y la movilización general permanente.—Fabra.

El presidente del Gobierno vasco recibe un telegrama del teniente coronel Ortega

Bilbao, 2.—El secretario particular del presidente del Gobierno vasco dijo a los periodistas que el telegrama del teniente coronel Ortega en contestación al que le dirigió el presidente, y en el cual felicita a los soldados que manda dicho teniente coronel, se diría en los términos siguientes: «El teniente coronel Ortega agradece la felicitación del señor Aguirre y termina su despacho con un ¡Gora Euzkadil!—Fabra.»

## Los «speakers» facciosos están ganando grandes batallas

Están las radios facciosas ganando estos días tremendas batallas, están ganando en todas partes. Oviedo, por ejemplo, es mentira que de que hayan los valientes soldados del pueblo español conquistado una buena parte de la ciudad. Ellos desmienten, y con ello hay bastante que decir.

Pero se da el caso de que lo que en Madrid, en Alcalá la Real, en otros puntos, donde están soldados los rebeldes tremendos, como Oviedo, como puede muy bien suponerse, poca alegría dará a los facciosos se ven acorrotados en Oviedo, sienten la presión de hierro de los rojos y vascos que los va ahogando que les va arrebatando las mejores posiciones, escuchar por las radios noticias fantásticas en las que se dice que todo es mentira, que lo único que ha pasado es que rechazaron con dadas enormes para nosotros ofensivas imponentes.

Alguna vez hay estaciones que quieren hacer notas humorísticas de sus derrotas y de sus males. Por eso, una estación llegó a fustigar ingeniosamente que habían perdido la plaza de toros porque los rojos querían, al parecer, celebrar allí una corrida benéfica. Pero dicen más, ni de la fábrica de acero ni de las escuelas Altamira, ni del barrio de San Lázaro, ni de la Calderina, ni de tantos otros que cayendo poco a poco.

En cambio, tratan de alegrar a los rebeldes encerrados en Oviedo, los rebeldes que en Madrid hemos oído unos intentos realmente desesperados por reconquistar las posiciones perdidas en la carretera de Valencia, levantar el cerco de Arganda, conquistar Morata de Tajuna y cosas por el estilo.

Y así van hablando de todas las frentes de España.

Con todo, hay una nota de pesimismo en las que a diario se oye ahora las emisoras fascistas que llegan desde Roma a Barcelona a sus «informaciones», el constante que hacen en afirmar: «nosotros decimos la verdad, los malos muertos y heridos que nos castigan cada ataque nuestro que rebeldes todo, en una palabra, pone en un estado de ánimo un poco de desesperación. Hoy, más que nunca, las radios facciosas ganan batallas de guerra de fantasía.

Acaso haya sido llegado el momento para incitarles, con nuevos y vigorosos empujes, en toda la línea para que sigan ganando terreno en este modo. No podría haber más satisfacción para la España leal que ver, en una de estas ofensivas, que el enemigo rechaza con tanto más nosotros, a escuchar al «speaker» la ayuda del micrófono. La posibilidad de que esto ocurra es, sin embargo, remota, pues se cuidan bastante de alejarse del peligro. Pero de eso se andará.

El Consejo de ministros franceses trata los asuntos de España

París, 2.—Se ha reunido el Consejo de ministros franceses en el Eliseo, bajo la presidencia del señor Lebrun.

El señor Delbos puso al corriente a los ministros de los trabajos y a los ministros de la agricultura y del Comité de Londres, que dice que la eficacia de la política de intervención.

Los ministros de Marina y Aire presentaron a la firma algunos decretos sobre nacionalización de determinadas industrias.—Fabra.